

城步:科技专家进村守护脱贫成果

邵阳日报讯(记者袁光宇 通讯员刘平甫 冯世民)“大家好,我是春哥!今天带大家来看看咱们城步小寨村蜂蜜的取蜜现场。咱家的蜂蜜,纯天然、无公害……”11月18日,城步苗族自治县“乡村振兴科技专家团队”成员引领一批网络达人,来到白毛坪镇小寨村开展直播带货活动,当天现场销售蜂蜜150多公斤,有力巩固了该村脱贫攻坚成果。

小寨村位于湖南南山国家公园核心地带,距离县城50公里。2017年由原小寨村、侯家寨村合并而成,全村森林覆盖率高达92%以上。因受生态红线影响,全村主要产业为中蜂产业。该村养殖中蜂500余箱,年产蜂蜜近万公斤。

“我们这里环境非常好,蜂蜜产量

比较高,质量也是上乘,但由于地处山区,销路不畅成为大难题。”小寨村养蜂大户王崎斌反映。

从今年5月份起,城步从全县遴选出各行各业的93名专业技术人员,组成“乡村振兴科技专家团队”,专门负责给存在返贫风险的村(社区)排忧解难。其中,县养蜂协会会长陈全学被分配到小寨村负责该村的蜂蜜产业发展工作。

“陈会长来到我们村后,目前已经组织了2场养蜂技术集中培训,面对面开展技术咨询服务上百余次。”小寨村负责人说。在陈全学的指导下,该村蜂蜜产量越来越高,质量越来越好,但随即销售成为短板。

“我们必须打通‘想买好蜂蜜的买

不到’和‘卖好蜂蜜的卖不出’这堵墙!”陈全学表示。除了大力开拓小寨村蜂蜜线下销售渠道,他利用自己的社会影响,将一批网络达人吸引到小寨村开展直播活动,并通过这批网络达人培训一批村民成为网络销售熟手。

据悉,半年多以来,乡村振兴科技专家团队成为该县推进人才下沉、科技下乡、服务三农工作的一支轻骑兵。截至目前,该团队累计为村民提供线上线下科技服务1万余次,开展线下科技集中培训200余场,有力推动了县域乡村振兴工作。



推进城乡接合部面貌持续整改提质

邵阳日报讯(记者黄云 通讯员刘晟)11月20日,副市长杨卫平率队到北塔区城乡接合部督查创文工作。他要求,以项目化、事项化、清单化确定农村人居环境整治目标和各阶段工作,坚持问题导向、聚焦短板弱项,以美丽乡村建设标准推进村庄持续整改提质。

在资园农贸市场,杨卫平先后到鲜肉区、蔬菜区、水产区实地察看和听取汇报,与经营户面对面交流,叮嘱其遵守经营秩序、养成文明卫生、规范经营的良好习惯,要求相关负责人落实日常保洁制度,全力营造安全、整洁、有序的市场内外环境。在陈家桥镇,杨卫平仔细察看集镇街道基

础设施、车辆停放、清扫保洁情况,对督查过程中发现的杂物堆放、面源污染等问题现场交办,要求不留卫生死角和管理盲区;就照明设施配置、绿化管护、停车位规划、休闲场所打造提出可行性建议。

在新滩镇街道江北社区、新滩社区,杨卫平边走边看,对沿途环境卫生的改善表示肯定。他指出,要聚焦背街小巷、集贸市场等重点区域,加大治理力度、疏通治理堵点,强化“门前三包”责任制落实,提高辖区内村(居)民“门前三包”管理水平,努力营造“人人参与、人人受益”的良好氛围,持续改善城乡接合部面貌。

建行邵阳市分行上线全市首家乡村积分系统 信用“小积分”撬动社区“大治理”

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 曾亚平 刘志鸿

“真是新鲜,信用积分可以线上换购,邵阳建行鼓励大家参与乡风文明建设,真是利国惠民呀。”11月18日,北塔区新滩镇街道市民老张告诉记者,邵阳建行主动发挥在乡村金融和金融科技方面的优势,把金融工作与社区治理有机结合起来,在新滩镇街道江北社区全面上线乡村信用信息系统。

邵阳建行在江北社区创新推出“信用积分+金融服务”,采用“积分制”协助社区治理,即通过“乡村信用信息系统”,着力弘扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,涵养文明乡风、淳朴民风、优良家风,同时配套开发“文明贷”“优享贷”,将系统积分评级结果作为信贷产品授信额度依据,让“忠孝、友善、诚信、勤劳、节俭、优美”等7大类文明道德行为变得可量化、可触摸,搭建数字社区、智慧社区、信用社区。

记者了解到,居民不仅可以参与社区管理,让办事效率“快”起来,还可以凭积分兑换生活物品、享受低息贷款,积分越高,贷款额度越高。自乡村积分系统运行以来,居民们踊跃参与社区各类活动,关心社区发展的热情高涨,做了好事可以到“一件事一次办”微信小程序上申报积分,社区居委会再进行审核、评议、公示和入库,营造了“赚积分”“比积分”的浓厚氛围。

“通过‘积分制’的有偿激励,江北社区居民自发参与社区治理,积极为社区建设出力。”该社区基层干部说,如今辖区内的道路整洁干净、车辆停放有序,居民越来越重视保持环境干净整洁。“我们将持续推广‘乡村信用信息系统’,充分调动居民参与社区治理的主动性,让北塔区的这项‘试点’工程变成‘亮点’工程,助力社区更美、更文明。”

截至目前,江北社区729个户主、2138位家庭成员累计申请积分1000余分,部分居民在建行的贷款授信额度提升了1至3万元不等,很多居民通过积分到指定店铺兑换了脸盆、水桶、保温杯等日常生活用品。

“下阶段,我们将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章,积极参与社区基础治理,在服务地方经济社会发展中展现新作为。”该行相关负责人表示。

柑橘产业集群暨综合提质专题培训班结业

11月13日,为期6天的邵阳市柑橘产业集群暨综合提质专题培训班结业。全市共106名学员获得培训结业证书。

本期培训主要围绕邵阳柑橘产业综合提质展开。湖南农大园艺学院教授、国家柑橘改良中心长沙分中心主任李大志,湖南农大资源环境学院教授、国家农业产业(柑橘)技术体系岗位科学家周卫军等专家为学员分析了当前全国柑橘形

势,指出了我市柑橘产业存在的系列问题及面临的市场竞争与挑战,并就新宁脐橙、洞口雪峰蜜橘等柑橘品牌提质增效提出可行性建议和措施。学员们纷纷表示,本次培训课程安排切合产业实际,讲解深入浅出、通俗易懂,通过学习有效提升了自身产业理念、品牌意识及专业技能等综合素质。

(记者 黄云 通讯员 李伟华)

劳动保障监察员和项目劳资专管员“充电”

11月17日上午,我市举行2023年劳动保障监察员和项目劳资专管员业务培训开班仪式。

培训集中讲授了“怎样做好保障农民工工资支付工作”等课程,培训内容紧密结合工作实际,紧盯当前根治欠薪、涉薪纠纷处置重点难点,侧重劳动保障监察实务,主题鲜明、内容丰富。市劳动监察局相关负责人表示,此次培训旨在进一步提高劳动保障监察人员的法

治思维水平和依法行政能力,增强劳动监察工作的科学性、规范性。同时,有效提升劳资专管员的责任心和业务水平,有助于进一步推进建筑业企业劳动用工管理规范化进程,为全面做好农民工工资保障工作和工程建设领域欠薪问题源头治理打下坚实基础。

(记者 罗俊)



11月17日,洞口县花古街道芙蓉学校的学生在劳动实践课上学习炒菜。近年来,该县中小学校通过丰富的劳动课程让学生感受劳动的快乐和生活的乐趣,在劳动中培养孩子的自理能力。

邵阳日报通讯员 滕治中 米赛男 摄影报道

刘达:只有付出才有收获

邵阳日报记者 黄云 通讯员 罗柔

“经营十余载,对于我来说,销售卷烟能够赢得口碑最重要的法宝就是诚信!”11月17日,坐在经营12年的诚鑫商店内,刘达侃侃而谈自己的生意经。

1989年到上海打拼,之后辗转邵东、云南。2011年,刘达最终下定决心回到家乡开一家小商店。选择将店开在新邵县酿溪镇大坪开发区的原因有两个,一是家里小孩面临升学,二是这家店面是自家哥哥的,或多或少便利一些。

在生意上,刘达是吃过亏的。刚开店一个月的时候,由于对产品还不熟悉,被槟榔推销商钻了空子,结果有一位老顾客购买后当即就向刘达反馈槟榔是假的。刘达又臊又慌,赶紧把这批槟榔处理了。这次经历给刘达敲响了警钟,明白了不能因为贪图小利,砸了自己辛苦树起来的名声。“卖烟也是一样,即使只卖了一包假烟,顾客也会说我们店里卖的都是假烟,一传十、十传百,顾客只会越来越少。”自此,不管是香烟还是其他产品,刘达只走正规途径进货,

别的渠道利润再大,他也不为所动。

卷烟市场整改之前,烟草售卖乱象丛生,利润非常低,按照规范进行销售的零售户回报几乎为零,同行恶性竞争,市面真假烟混杂,卷烟市场经历了漫长且黑暗的冬天,刘达也一度陷入迷茫。为了改变这种情况,在当地烟草公司的指导下,刘达带头成立自律互助小组和监管委员会,与当时为数不多的组内成员四处奔走,呼吁卷烟零售户们自觉自律,不随意抬价降价。经过一段时间的努力,越来越多的零售户加入这个小组,拟定公约,自发签字,大家互相监督,规范经营,市场秩序明显好转。

之后,监管委员会的作用日益弱化。2019年,自律互助小组变成了诚信互助小组,功能也随之发生转变,大家更多地通过互助小组分享、学习先进的经营理念和方法,刘达也重新专注于自己的生意上,申请成为新邵县第一批“湘汇636”加盟终端,不断提升商品陈列技能和终端形象要求,让自己的商店

走向“高端”。

2020年,疫情蔓延,刘达想着要做一些有意义的事情。他第一时间与客户经理沟通,征求意见,想在烟草零售户的集体微信群内发起倡议,为武汉抗疫贡献力量。客户经理听后当即表示支持。在刘达的倡导下,大家纷纷接力,24小时内募得善款35000多元,这件事情也让刘达感受到了烟草经营者的大爱。

刘达的公益之旅并不停留于此,短短几年内,他累计组织开展公益活动11次,资助8名贫困大学生、20余名生活困难户,为100余名孩子圆梦“微心愿”,向社会和困难零售户捐款捐物24万余元。刘达还清晰地记得第一次做公益时的场景。2019年年底,按照事先和大新镇邓东小学领导的对接,他为40多名学生送去了定制的御寒衣物,结果到教室后,刘达发现前面还有几个小朋友,因为没有报上名单,并没有准备他们的份,刘达不想让他们失望,赶紧包了红包。

真诚待人、诚信经营,这就是刘达的人生信条。“好的服务和优质的产品才能吸引更多的客户,人心换人心,只有付出才有收获。”多年来,刘达在卷烟经营中一直用心去摸索和体会,不断优化自身不足,逐步提高销售水平和能力,获得了同行和顾客的一致好评。



11月16日,财政业务工作人员在进行联审互查。近年来,隆回县财政局组织全县25个乡镇财政所开展财政基础、财政改革、资金监管等方面的联审互查,切实推动乡镇财政管理制度化、科学化、规范化建设。

邵阳日报通讯员 罗巧超 钟家林 摄影报道